

# 激活文旅融合新动能 开拓乡村振兴新局面

## ——濉溪县临涣镇推动经济社会发展进中提质

■记者 肖干 通讯员 蒋晓莲 程晶晶

2024年,是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,也是深入实施“十四五”规划任务的攻坚之年。一年来,在县委、县政府和镇党委的坚强领导下,濉溪县临涣镇党委、政府团结带领全镇人民同心并进、踔厉奋发,提升经济活力,提振消费水平,保障改善民生,防范化解风险,把一件件事关民生福祉的“烦心事”办成群众满意的“高兴事”,把一份份增进社会治理的“任务单”干成令人振奋的“成绩单”,把一幅幅建设“文旅古镇”的“愿景图”变成生动美丽的“实景图”,奋力推动经济社会发展稳健向好、进中提质。

一年来,临涣镇坚持项目为王,释放经济发展新活力。坚定不移抓项目,全面完成全年招商引资任务。建立项目落地-开工-入统-建设推进“一眼一”机制,青东水面光伏发电项目实现当年开工、当年建成投产。锚定“传统产业提质增效、新兴产业培优育强”工作思路,采取“周走访、月分析”工作机制。推深做实“亲清茶叙”营商环境品牌,协调解决企业反映问题150余个。赴上海、宁波两地成立临涣镇外出人员之家,让在外务工

人员切切实实感受到家乡的真心服务和真情温暖。规模以上工业企业产值累计完成18.17亿元,其中年产值亿元以上企业2家,年税收100万元以上企业5家,工业投资完成2.3亿元,工业经济平稳运行。

推出系列节庆促销活动,组织“安徽省老字号”“非遗”、名特优农产品商家参加展销会5次,“临涣铿锵王记”“临涣仲利四季月饼”被认定为“安徽省老字号”品牌。濉溪县张五刚食品厂获得省级“食安名坊”称号,为安徽首批,全县唯一,商贸消费持续畅旺。全年实现财政收入1.8亿元,完成社会固定资产投资3.13亿元,社会消费品零售额1.42亿元,较好完成各项目标任务。

一年来,临涣镇推动以文塑旅,激活文旅融合新动能。举办龙年村晚、年货节、非遗花灯展等系列活动,举办全国“四季村晚”临涣秋季村晚示范展示活动及非遗展销会,累计吸引游客80万余人次。临涣古镇获评“此生必去的20个长三角古镇”之一,系统北唯一。出台旅游服务业提升工作实施方案,新增大型茶馆两家,宾馆一家,镇内服务业态水平显著提高。整合红色美丽村庄、财政奖补、小城镇建设等项目资金,打造历史文化特色巷道。推进南阁城楼复建,古镇街

区新增停车位200个、充电桩20个,升级改造公共厕所4座,新建旅游公厕1座,基础设施日趋完善。

一年来,临涣镇聚焦农村发展,开拓乡村振兴新局面。全力完成耕地“非农化”“非粮化”整改,超额完成玉米大豆带状复合种植任务。组织各村洗井890眼,小麦亩产超全县平均水平。保质保量完成第二轮土地承包到期后再延长30年工作,肉牛存栏同比增长20%以上。积极对接科研院所,建立黄淮山羊种质资源保护与利用省首席专家工作站和实验室,曦强乳业生态奶牛场获评安徽省奶牛核心育种场,新增省级生态农场3家。谋划建设高皇白酒加工、四里仓储、陈口厂房仓储一体化等项目,实现集体经济、群众就业“双提升”。加快临涣电商产业园建设,打造农产品“出村进城”平台,村集体经济收入突破1900万元。

一年来,临涣镇增进民生福祉,展现以人为本新气象。全力做好重点群体救助工作,试点设立镇村两级“救急难”互助社,救助困难群众19人。积极承担全省推进防止返贫帮扶政策和农村低收入人口常态化帮扶政策衔接并轨试点工作任务,成效得到多方肯定。开发乡村公益性岗位600余个,发动企业设立扶

贫岗位45个。举办专场招聘会,提供就业岗位300余个,全年培育小老板200余人次,社会事业蓬勃发展。严格落实人居环境专项治理行动,建立健全“首厕验收制”,高效完成620户建设、验收工作,管护服务回访满意度100%。15个自然村的美丽宜居村庄创建工作通过县级验收。推动烧结砖瓦行业低碳循环发展,高标准验收自然村通硬化路和联网路工程4.223公里,加快推进许圩村“进村入户”项目施工进度,将“暖心路”铺进千家万户,镇村面貌焕然一新。

一年来,临涣镇强化社会治理,谱写平安和谐新篇章。基层治理深入推进,推动“一杯茶”调解工作法向社会治理延伸,先后化解各类矛盾纠纷440余起,化解家庭纠纷70余起,入围全国社会工作和社会治理优秀案例。“街嫂茶室”获评首批全省婚姻家庭纠纷调解示范室。基层理论宣讲员王士宏同志荣获安徽省2023年“书香安徽”全民阅读十佳阅读推广人,王士宏法治教育工作室获评全国“五老”工作室优秀案例。人民调解员陈文章获评“中国好人”,获得“安徽省第九批岗位学雷锋标兵”荣誉称号。强化“大安全”底线思维,全镇安全生产形势总体平稳,风险防范成果显著。

# 濉溪镇多措并举奏响平安建设主旋律

■记者 肖干 通讯员 刘森

本报讯 今年以来,濉溪县濉溪镇坚持“守土有责、守土担责、守土尽责”,切实发挥打击、防范、管理、服务职能,扎实推进平安建设工作走深走实,持续巩固辖区平安和谐的向好局面,让人民群众的获得感成色更足,幸福感更可持续、安全感更有保障。

濉溪镇党委、镇政府始终把综治工作和平安建设工作作为重点,定期召开平安建设工作推进会,构建“主要领导带头抓、分管领导具体抓、职能部门抓落实”工作机制,形成“一级抓一级,层层抓落实,责任全覆盖”的工作格局,不断提高信息畅通和队伍调处能力,确保及时有效掌握全域社会基本情况。

依托“濉时e办”管理平台优势,濉溪镇将880处轻、中、重度风险点进行归类汇总,推动数字信息技术与公安、城管等力量充分结合,实现“一屏观全域”“一图知风险”“一体强统筹”,以“数字智能”推动平安建设向精细化、智能化更加坚实的安全基础保障。

# 百善镇:送戏进万村精彩上演

■记者 王守明 通讯员 陈若奎

时间,提前组织村民前往观看,促进文旅融合发展。

当日下午3时许,随着铿锵的锣鼓声响起,古装豫剧《清风亭上》精彩开演。舞台上淮北市豫剧团国家一级演员黄晓莉,河南省豫剧名家李树建亲传弟子王琦兵等优秀演员,婉转悠扬,声情并茂,优美细腻的唱腔;惟妙惟肖、情感深沉、技巧高超的表演,把《清风亭上》一个震撼人心的孝道故事人物演得栩栩如生,现场观众听得如痴如醉,掌声、喝彩声此起彼伏。

今年以来,百善镇利用古庙会赶会人气旺的大好时机,协调安排“送戏进万村”进古庙会20余场次,进一步提升惠民覆盖面,丰富基层群众的精神文化生活,为乡村振兴注入了健康向上的强大文化动力。

# 南坪镇扎实推进生态河道建设

■记者 王晨 通讯员 邹杰

本报讯 最美人间四月天。走进南坪镇浍河北岸,绿树成荫、花草繁盛,健身步道蜿蜒伸展,周边生态景观宜人,不少居民前来休闲散步。这番美景是该镇全力推进生态河道建设的成果见证。

南坪镇深入贯彻落实绿色发展理念,持续强化河道环境整治,对河道内的垃圾、杂物、漂浮物全面清理,提升河道环境质量。同时,持续推进河道生态修复工程,规划配置河道周边植物,改造河道岸坡、打造生态护坡,促进河道生态系统的恢复与重建。正在实施的包浍河治理工程涉及南坪、耿庙等7个村,南坪闸除险加固工程涉及南坪村、路东村,这些工程将在调节浍河水流、保障农田灌溉、提

高农业产量等方面发挥重要作用。

“镇里不断加强河、沟、塘的长效管护,使得河道面貌及水质持续改善。”南坪镇水利站负责同志介绍,镇域内现有浍河、濉河两条大河流,大沟24条,10名镇级河长每月巡查1次,75名村级河长每周巡查1次。通过定期巡河及‘专项行动’,发现问题实行清单化闭环式整改,不断巩固河流整治成效。

南坪镇在生态河道建设中还注重完善配套设施,同步规划步行栈道等设施,将生态河道打造成为集生态、休闲、景观于一体的综合性空间,乡邻们在优美的环境中放松身心、享受大自然的馈赠。“我们把生态河道建设工作纳入了常态化管理,下一步将建立健全长效管护机制,确保生态河道建设成果长效保持。”南坪镇有关负责同志表示。

# 四铺镇:情系新业态凝聚新力量

■记者 王守明 通讯员 郭子文

合,合理安排作息。被慰问的货车司机朱文凯表示,这份慰问让他们切实感受到组织的关心与温暖,他们将不负期望,坚守岗位,以更加饱满的热情和更加专业的态度做好本职工作,为全镇广大群众提供更好的服务。

下一步,濉溪县四铺镇将持续聚焦新业态行业,开展关心关爱活动,更深层次做好新业态群体行业关心关爱工作,不断增强新业态群体行业人员幸福感、获得感、社会融入感和组织归属感,引导新业态群体感恩、听党话、跟党走,为建设现代化美好淮北凝聚力量。



新农人闯出致富新路径

濉溪县双堆集镇高家村村民张从发、匡永芳夫妻俩投资30万余元,成立从发商贸有限公司,养殖鸡7000余只、肉兔1200余只。近年来,他们凭借“大张小芳”微信号,通过互联网每月销售肉兔、老母鸡、老公鸡3000余只,土鸡蛋7000多枚,成为当地小有名气的新农人,闯出致富新路径。

■摄影 通讯员 范胜明

# 铁佛镇:“智慧翅膀”守护麦田

成本30%以上。

在作业现场,技术人员正通过智能终端规划航线,无人机在距麦田2—3米的低空匀速飞行,雾化药剂均匀喷洒在麦穗上。每台无人机每小时可完成60亩作业,效率是人工喷洒的20倍。“往年10个人要干3天的活,现在2台无人机半天就完成了,还省了30%的药量。”正在田头观摩的种粮大户给记者算了一笔经

济账。

据介绍,为确保防治效果,铁佛镇建立了“三位一体”保障体系:技术保障方面,组织农技专家实地勘察,制定“一田一策”防治方案;质量保障方面,实行飞防服务商准入制,开展操作人员岗前培训;服务保障方面,设立12个田间服务站,全程跟踪作业质量。“我们不仅要让农户用得上新技术,更要用得好。”该镇

分管负责人介绍,镇里还创新推出“农户点单—政府派单—服务商接单—专家评审”的四单服务模式,通过微信群实时收集农户需求,农技人员24小时在线答疑。

据悉,此次飞防作业预计可帮助农户亩均增产50斤,全镇增收约1300万元。铁佛镇将以此次飞防为契机,进一步推广农业物联网、智能灌溉等数字农业技术,加快农业现代化发展步伐。

# 韩村镇人大拉高标杆履职尽责

的重点工作,特别是在人居环境整治提升、产业项目发展、招商引资、红色旅游发展等工作中,找准站位、扮好角色,依法开展监督,做到主动策应、积极跟进、全力支持,推动各项决策部署落地生根。

依法履职护航发展。充分发挥代表议案政、民主监督作用,促进政府及职能部门依法开展各项工作,为全镇经济社会发展提供有力法治保障。积极开展“关注民生提建议,五级代表在行动”活动,发动代表积极收集社情民意,认真履行职责,围绕全镇改革发展稳定

发展和群众普遍关心的重点、难点、热点问题,提出各类议案、建议和意见815件,涵盖道路交通、民生事项、经济建设、环境整治等多个方面并及时交办或转办。主动融入乡村振兴大局,围绕发展壮大村级集体经济、农村人居环境整治开展调研,推动加快构建现代农业产业体系,助力乡村振兴工作走在全县前列。聚焦增进群众福祉,积极组织人大代表对全镇城乡居民基本医疗保险、食品安全等工作视察、调研,广泛征集代表和群众意见,推动民生实事真正办到群众心坎上。

强化监督增强实效。履行人大各项监督职能,对重点工作进行日常督查,针对群众较为关注的人居环境、道路出行、安全饮水等热点难点问题进行调研,认真听取基层群众的意见,并提出合理化建议。为镇党委决策服务,维护人民群众切身利益,确保群众普遍关心的热点难点问题有效解决。坚持高标准、严要求,拉高工作标杆,根据新时代人大工作的新要求,进一步健全完善组织制度和工作制度,促进人大工作制度化、规范化,为镇域经济社会发展持续贡献人大力量。

■记者 肖干 通讯员 杨晓华

本报讯 2024年以来,濉溪县韩村镇人大主席团围绕全镇工作大局,认真履行宪法法律赋予的各项职责,践行全过程人民民主,有力推动全镇经济社会发展,彰显新时代人大工作新担当、新作为、新气象。

党建引领服务大局。韩村镇人大主席团坚持党对人大工作的全面领导,牢牢把握党委决策部署,从全镇发展大局谋划和推进自身工作,自觉接受镇党委的领导,围绕事关全镇改革发展稳定